

Записка Статкомитета СНГ по 1-му вопросу
повестки дня 74-го заседания Совета руководителей
статистических служб государств-участников
Содружества Независимых Государств

Реализация Проекта «Развитие статистики СНГ» вызывает большой интерес у руководителей государств-участников Содружества Независимых Государств и широкого круга специалистов. В связи с этим было принято решение заслушать вопрос о реализации данного Проекта на заседании Комиссии по экономическим вопросам при Экономическом совете СНГ в октябре 2025 года, а в дальнейшем в декабре 2025 года на заседании Экономического совета СНГ.

Статкомитет СНГ подготовил для рассмотрения на указанных выше заседаниях доклад о реализации Проекта «Развитие статистики СНГ», который был одобрен на 73-м заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников СНГ 24 сентября 2025 года в г. Баку.

В своем выступлении Председатель Статкомитета СНГ К.Э. Лайкам подробно осветил результаты работы по Проекту за последние три года.

Членам высокого собрания была представлена информация как реализуются следующие подпроекты: «Развитие статистической методологии и анализ»; «Цифровизация статистики и использование альтернативных источников данных»; а также «Единое профессиональное статистическое сообщество – производителей, исследователей, экспертов, преподавателей».

Особое внимание было уделено созданию Международного статистического хаба данных и метаданных. Были наглядно продемонстрированы возможности и функционал системы. Хаб, включающий в себя Единую информационно-аналитическую систему и Систему управления знаниями, обеспечивает доступ к обширной статистической информации по СНГ и миру, а также к детальным метаданным (смарт-данным), позволяющим анализировать данные и выявлять причины межстрановой несопоставимости статистики. На сегодняшний день хаб содержит 335 дашбордов по статистике СНГ и 590 дашбордов по международным источникам.

В заключение своего выступления на заседании Экономического Совета СНГ Председатель Статкомитета СНГ К.Э.Лайкам выразил благодарность национальным статистическим службам стран СНГ за активное участие в проекте и поддержку со стороны правительства государств-участников Содружества Независимых Государств. Он также обозначил перспективные направления развития проекта, включая расширение тематики, внедрение новых международных стандартов, подготовку к раунду переписи населения 2030 года, мониторинг достижения показателей Целей устойчивого развития и использование больших данных и искусственного интеллекта в статистике.

Комментируя доклад, Генеральный секретарь СНГ Сергей Николаевич Лебедев отметил значительный прогресс, достигнутый в рамках проекта за последние три года, включая гармонизацию статистических методологий, перевод международных стандартов и укрепление сотрудничества между национальными статистическими службами.

Экономический совет СНГ в своем решении по данному вопросу отметил успешную работу национальных статистических служб государств – участников СНГ, Совета руководителей статистических служб государств – участников СНГ и Межгосударственного статистического комитета СНГ по реализации данного Проекта, направленного на дальнейшее углубление сотрудничества в сфере статистики, поддержку развития статистики и формирование единого статистического сообщества государств – участников СНГ, и дал поручение вышеназванным организациям продолжить указанную работу.

На 72-м заседании Совета руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств (15 мая 2025 года) Статкомитет СНГ представил предложения по дальнейшему развитию Проекта «Развитие статистики СНГ» (далее Проект) в 2026-2027 годах.

Совет поддержал представленные Статкомитетом СНГ предложения по развитию Проекта на 2026-2027 годы, с учетом дополнительных предложений национальных статистических служб стран СНГ, высказанных на данном заседании.

В соответствии с поручением Экономического Совета СНГ от 5 декабря 2025 года о продолжении работы по Проекту и с учетом представленных на 72-м заседании Совета предложений, Статкомитет СНГ подготовил План работ по Проекту на 2026 год.

Как и ранее, основное содержание работ по Проекту – содействие развитию статистики в странах СНГ в части развития методологии, технологии и институциональных решений. Основными формами выступают: организация методологических работ в соответствии с решениями национальных статистических служб стран СНГ; обеспечение перевода ключевых методологических и практических статистических материалов; разработка технологических решений по повышению эффективности информационного обмена; укрепление профессионального взаимодействия национальных статистических служб стран СНГ на основе организации общих мероприятий (рабочих совещаний, консультационных семинаров, открытых форумов и конференций, участия в международных мероприятиях); содействие укреплению профессиональной и общей грамотности в области статистики.

План включает четыре подпроекта:

1. «Развитие статистической методологии и анализ»;
2. «Цифровизация статистики; гармонизация данных и метаданных; использование альтернативных источников данных и искусственного интеллекта»;
- 3 «Единое профессиональное статистическое сообщество – производителей, исследователей, экспертов, преподавателей»;
4. «Развитие статистического потенциала и материально-технической базы Статкомитета СНГ».

В подпроекте 1 запланированы работы связанные с обеспечением методологической сопоставимости данных, переводами международных рекомендаций и подготовкой методологических работ.

В 2026 году по подпроекту 2 запланирована разработка новых схем сбора статистических данных из различных источников (включая ЕЭК) – открытых данных и баз данных международных организаций, создание единой системы метаданных Статкомитета СНГ, использование искусственного интеллекта и больших данных в статистике.

Будут продолжены работы по Сопровождению информационных систем международного статистического хаба данных и метаданных Статкомитета СНГ (ПАК ИАП, ЕИАС, СУЗ-СОД).

В подпроекте 3 в 2026 году, как и в предыдущие годы, намечено проведение студенческого фестиваля и статистической викторины, а также проведение обучающих мероприятий.

Планируется проведение 4-го Международного статистического форума, различных совещаний и семинаров с участием руководителей и специалистов статистических служб стран Содружества по актуальным направлениям развития статистики. Запланировано обеспечение участия представителей стран Содружества в международных мероприятиях (совещаниях, конференциях, семинарах), организуемых международными организациями.

Подпроектом 4 предусмотрено развитие статистического потенциала и материально-технической базы Статкомитета СНГ.

По данному вопросу предлагается следующие решение:

1. Принять к сведению информацию Статкомитета СНГ о рассмотрении на заседании Экономического совета СНГ (5 декабря 2025 года) вопроса о реализации Проекта «Развитие статистики СНГ».
2. Одобрить план работ по Проекту «Развитие статистики СНГ» на 2026 год.
3. Поручить Статкомитету СНГ информировать Совет руководителей статистических служб государств-участников Содружества Независимых Государств о реализации данного плана.